

Первыми впечатлениями о своей новой команде старший тренер поделился из-за открытия сезона с корреспондентами местных газет:

— Многие осенью в составе группы специалистов Управления футбола Спортивного комитета СССР мы побывали в Хабаровске с комплексной проверкой учебно-тренировочного процесса в команде и, конечно, видели ее в деле. Какое впечатление на вас произвели армейцы?

— Да, я присутствовал на матчах с «Металлургом» и «Шинником», летал вместе с хабаровчанами в Киров. Подкупил морально-волевой настрой команды. Практически не имея скамеек запасных, армейцы сумели выстоять в напряженном и длительном турне. А это свидетельство бойцовского характера, без которого в современном футболе трудно рассчитывать на признание.

— Принято руководство, как вы строите тренерскую работу?

— Я приверженец стиля минского «Динамо», и в построении подготовительного процесса мы стремимся выработать те качества, которые приблизили бы нас к этому идеалу, то есть постараться играть так, чтобы команда доставляла удовольствие зрителям. Но для достижения такой цели важно наличие главного компонента — юного единодушия и единомыслия тренера и игроков. Мне кажется, что у нас в СКА оно устанавливается.

Уже который сезон СКА встречает в значительно обновленном составе. Из тех, кто играл за команду год назад, закончил выступления вратарь Л. Скрыльников, в пермскую «Звезду» перешли В. Харинов и С. Нечаев, во владивостокский «Луч» — И. Филиппов и М. Оганесян. Кроме того не заявлены пока ведущие игроки — Г. Рютин и В. Сусин. Оба перенесли операции и вступят в строй лишь в середине сезона. Немало в СКА дебютантов.

Сергей Игумин — защитник, мастер спорта. 1958 года рождения. Рост 180 см, вес 75 кг. Стаж в командах мастеров 8 лет. Выступал за ЦСКА, «Волгу» (Калинин). В СКА с 1984 г. В высшей лиге провел 7 матчей. Входил в состав юношеской сборной СССР. Чемпион мира 1977 г. в составе сборной юниоров СССР.

Александр Колповский — защитник, мастер спорта. 1953 г. р. Рост 172 см, вес 72 кг. Воспитанник хабаровского футбола. Выступал за ЦСКА. В СКА с 1973 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 89 матчей, забил 5 мячей. Входил в состав молодежной сборной СССР.

Владимир Пачко — полузащитник. 1958 г. р. Рост 174 см, вес 71 кг. Стаж в командах мастеров 6 лет. Выступал за «Красную Пресню» (Москва), «Цемент» (Новороссийск), «Даугаву» (Рига). В СКА с 1984 г. В первой лиге провел 83 матча, забил 5 мячей.

Хабиб Илялетдинов — полузащитник. 1965 г. р. Рост 171 см, вес 67 кг. Стаж в командах мастеров 2 года. Выступал за «Торпедо» (Москва) — дубль состава. ФПМ (Москва). В СКА с 1984 г.

Айвар Друпас — нападающий. 1968 г. р. Рост 173 см, вес 71 кг. Стаж в командах мастеров 2 года. Выступал за «Даугаву» (Рига). В первой лиге провел 1 матч.

Борис Сухов — нападающий. 1960 г. р. Рост 177 см, вес 71 кг. Стаж в командах мастеров 4 года. Выступал за «Север» (Мурманск).

Игорь Протасов — нападающий. 1964 г. р. Рост 171 см, вес 62 кг. Воспитанник хабаровского «Динамо».

Первый официальный матч сезона — в $\frac{1}{32}$ финала Кубка СССР хабаровский СКА выиграл у ворошиловградской «Зари» — 2 : 1. Упорное сопротивление дальневосточники оказали экс-чемпионам страны динамовцам Минска в $\frac{1}{16}$ финала, вели в счете, но все же уступили — 1 : 2.

С ОДИНАКОВЫМИ СОПЕРНИКАМИ

Все участники первой лиги разбиты на пары. Напарниками оказались московский «Локомотив» и хабаровский СКА. Та и другая команда провели свои первые матчи в Кишиневе и Симферополе, но с разной долей успеха: «Таврия» — «Локомотив» — 0 : 1 (гол: Д. Горьков), «Нистру» — СКА — 2 : 1 (гол у СКА: С. Березин), «Нистру» — «Локомотив» — 0 : 0, «Таврия» — СКА (Хабаровск) — 0 : 0.

ХОЛОДИЛЬНИК «СВИЯГА-3»: ПРАКТИЧНО, УДОБНО, КРАСИВО!

Этот холодильник один из немногих в стране, выполненных с применением новых перспективных материалов. Стальной внутренний шкаф покрыт силикатной эмалью, что обеспечивает повышенную гигиеничность холодильника, значительно увеличивает срок эксплуатации. Использование специальной теплоизоляции позволило значительно увеличить емкость «Свияги-3» по сравнению с предыдущей моделью.

Для хранения разнообразных продуктов в холодильнике имеются специальные емкости, предусмотрено ограничение выдвижения полок и перестановка их по высоте.

Общий объем холодильника «Свияга-3» — 240 литров.

Цена — 295 руб.

Изготовлен холодильник в городе Зеленодольске Татарской ССР.

Центральное рекламное агентство «Реклама»

КРАСОТА И ТОЧНОСТЬ —

женские кварцевые часы марки «Чайка». Элегантные, модные часы в хромированных и позолоченных корпусах и корпусах-брелках точны и удобны: они не требуют подзавода.

Традиционная стрелочная индикация помогает определить время легко и быстро.

Цена от 26 до 73 руб.

Кварцевые часы «Чайка» можно приобрести в специализированных магазинах, отделах и секциях универмагов, магазинах «Ювелирторг» и «Спорткультторг».

Угличский часовой завод.

Центральное агентство «Реклама»

ЦВЕТНОЙ ТЕЛЕВИЗОР «ВИТЯЗЬ-733»

Впервые Витебским телевизионным заводом внедрена комбинированная технология, благодаря которой значительно повысилась надежность и долговечность телевизоров «ВИТЯЗЬ-733».

В телевизоре применен модернизированный блок цвета. Благодаря этому экран телевизора максимально точно передает натуральный цвет.

Отличают его еще два хороших качества: «ВИТЯЗЬ-733» обладает высокой чувствительностью и эффективно действующей автоматической системой регулировки. Поэтому у него всегда четкое изображение и чистый звук. Современным требованиям отвечает и внешнее оформление телевизора. Кроме традиционного варианта, он выпускается с закругленными углами футляра, обработанного высококачественной декоративной пленкой, которая удачно имитирует редкие породы древесины и является одним из лучших в мире облицовочных материалов. Эта пленка не выгорает, не боится сырости и влаги, устойчива к механическим повреждениям.

«ВИТЯЗЬ-733» удачно вписывается в интерьер любой современной квартиры.

Высокие эксплуатационные параметры, оригинальное современное оформление позволяют считать «ВИТЯЗЬ-733» одним из лучших отечественных телевизоров.

Телевизор «ВИТЯЗЬ-733» отнесен Дипломом участника международной выставки дизайна в Бомбее.

Цена — 595 руб.

Витебский телевизионный завод

Центральное агентство «Реклама»

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Игорь Пестрецов

№ 2 — Александр Бокий

№ 3 — Игорь Макаров

№ 4 — Александр Калашников

№ 5 — Рашид Галлагберов

№ 6 — Ренат Билялетдинов

№ 7 — Юрий Шумлин

№ 8 — Алексей Колесников

№ 9 — Владимир Шевчук

№ 10 — Валерий Абрамзон

№ 11 — Алексей Ильин

Капитан команды — В. Шевчук

Старший тренер — засл. тренер РСФСР

Иgorь Семенович Волчок

СКА (Хабаровск)

№ 1 — Виталий Кущарев

№ 2 — Сергей Игумин

№ 3 — Владимир Бычек

№ 4 — Александр Колповский

№ 5 — Сергей Козлов

№ 6 — Олег Скоркин

№ 7 — Владимир Крымский

№ 8 — Владимир Пачко

№ 9 — Владимир Козлов

№ 10 — Сергей Березин

№ 11 — Айвар Друпас

Капитан команды — В. Бычек

Старший тренер — мастер спорта международного класса Леонид Васильевич

Назаренко

Судья матча — Юрий Сергиенко (Харьков), международная категория

Судьи на линии: Станислав Неверкевич (Харьков), республиканская категория, Александр Балакин (Киев), республиканская категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу (I-я лига) на нашем стадионе состоится в пятницу, 27 апреля. Играют:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «КУЗБАСС» (Кемерово)

Начало в 19 часов

Фото С. Колганова

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»
Ответственный за редакцию П. Алешин

Цена 20 коп.

Л-56.026 от 18.04.1984 г.

Заказ 442

Тираж 1500

Типография ЦС «Динамо»



№ 1 (365)

Начало в 19 часов
www.skaenergy.ru

ФЛАГ ОТКРЫТИЯ СЕЗОНА — НАД «ЛОКОМОТИВОМ»

Футбольный сезон в Москве открылся еще в феврале матчами на Кубок ССР. В начале последней декады апреля футбол в столице по-прежнему проходит под знаменем открытия сезона. Еще радуют глаз нетронутой зеленью газоны Центрального стадиона имени В. И. Ленина, стадиона «Динамо». Лишь стадион «Торпедо» уже целый месяц принимает участников чемпионата страны в высшей лиге. Настал черед и Центрального стадиона «Локомотив». Сегодня в столице первый матч чемпионата ССР в первой лиге. Флаг открытия сезона на нашем стадионе поднимут капитаны команд «Локомотив» (Москва) и СКА (Хабаровск).

22 коллектива приняли старт в очередном 15-м сезоне первой лиги. Среди них пять новичков, причем трое — условных. Кутаисское «Торпедо» и кишиневский «Четверт» возвратились на «перезаменовку» во второй эшелон из высшей лиги. Из второй лиги после двухлетнего перерыва вернулся «Спартак» (Орджоникидзе). Ну а батумское «Динамо» и омский «Иртыш» — дебютанты безусловные. Для них в первой лиге все в первый раз.

Обычно перед началом каждого сезона можно было выделить группу команд, которые поведут борьбу за выход в высшую лигу. Однако сейчас большинство участников турнира примерно равны по силам, и очевидных фаворитов нет. Казалось бы, в числе претендентов на путевки можно было в первую очередь рассматривать опытные коллективы, ранее уже выступавшие на высшем уровне. Таких сейчас одиннадцать, и среди них даже один бывший чемпион (ворошиловградская «Заря»). Но прежние заслуги не в счет. Нынешняя репутация некоторых коллективов явно не соответствует их прошлым достижениям. Послужные списки — весьма сомнительный критерий оценки шансов той или иной команды на успех.

Но об успехах мечтают все. О твердой решимости своих подопечных вести борьбу за самые высокие места прямо заявляют в предсезонных интервью наставники воронежского «Факела», львовского СКА «Карпаты», кутаисского «Торпедо». Судя по составам, ничуть не слабее должны быть краснодарская «Кубань», ворошиловградская «Заря» смоленская «Искра», кемеровский «Кузбасс», рижская «Даугава», душанбинский «Памир»... Не исключено и появление новых имен среди лидеров. Несмотря на прошлогоднюю неудачу, не собирается оставаться в тени и московский «Локомотив».

ПО НОВОМУ ПУТИ

Прошлогоднее 15-е место в таблице, самое низкое за время участия «Локомотива» в турнирах первой лиги, заставило руководителей команды коренным образом пересмотреть все аспекты ее подготовки к новому сезону, уделить самое пристальное внимание улучшению внутреннего психологического климата, повышению морального духа футболистов. Старший тренер Игорь Волчок, возглавивший коллектив в августе прошлого года, до конца сезона имел время присмотреться к игрокам, поближе познакомиться с ними, разобраться в причинах неудач известного клуба.

Сделанные им выводы отразились в первую очередь на составе команды. Она в нынешнем году заметно помолодела. Наставник железнодорожников перед своим возвращением в клуб возглавлял отдел футбола Спортомитета Москвы. Кому же, как не ему знать ближайшие резервы столичного футбола. И опытный тренер решил их использовать. Тем более, что помоши своим коллегам, работающим с командами высшей лиги и нередко приглашающим к себе воспитанников «Локомотива», он так и не дождался. И привлек в «Локомотив» большую группу выпускников столичных футбольных школ, в том числе — и собственной, локомотивской. Некоторые из них уже начали оправдывать надежды.

Обновление рядов команды посчит естественный характер. Молодой футболист может получить место в основном составе не в виде аванса на будущее в надежде на перспективы его роста, а только в том случае, если он уже сейчас играет, как минимум, не хуже своего предшественника. У молодых появился стимул, а некоторые опытные игроки такой здоровой конкуренции не выдержали.

Молодым свойственно дерзать, потому на них всегда особые надежды. Но секрет, что кое-кто из ветеранов «Локомотива» разуворился в нынешних возможностях команды, считая ее возвращение в высшую лигу делом весьма отдаленного времени. Нельзя было наставникам клуба вновь объединить футболистов в стремлении к высокой цели. Для укрепления сплоченности в коллективе пришлося пойти даже на ряд чрезвычайных мер. Но такая решительность заслуживает всяческого уважения и поддержки. Так же, как и стремление руководителей и всего коллектива, несмотря на перестройку рядов, на множество еще проблем и нерешенных вопросов, не отступать от главной цели.

Долгий, более чем трехмесячный подготовительный период «Локомотив» провел весьма напряженно. Как и прежде под руководством И. Волчка, тренировочные занятия были целенаправлены и разнообразны. Разнообразились не только характер и содержание занятий, но и их места. Железнодорожники много занимались в Москве — на открытом воздухе и в зале, немало часов провели на поле своей базы в Хосте. Фундамент атлетизма закрепляли в условиях среднегорья. Кстати сказать, горы Северного Кавказа стали настоящим испытанием характеров молодых футболистов. И отрицать, что большинство игроков эти испытания выдержали.

Параллельно с тренировками «Локомотив» провел немало контрольных встреч с соперниками различных рангов, опровергая варианты состава, наигрывая связи. Цифровые результаты большинства из этих матчей — не в пользу железнодорожников. Но по результатам не стоит судить об уровне подготовленности команды, поскольку в каждой из этих игр решались определенные задачи тактического плана, и цель выиграть непременно не ставилась. Правда, неудача команды в первом же кубковом матче со смоленской «Искрой» (0:2) несколько насторожила поклонников клуба. Но не стоит забывать, что матч этот состоялся в самый разгар подготовительного периода, когда уровень спортивной формы футболистов еще даже не приближался к запланированному.

Несколько слов об изменениях в составе «Локомотива». Старшему тренеру, как и в прошлом году, помогает мастер спорта Борис Журавлев, а также 35-летний Владимир Перегонцев, мастер спорта, в прошлом центральный защитник «Локомотива» (1972—1978 гг.), сыгравший в его составе 140 матчей. Перегонцев дебютирует в роли тренера. В прошлом сезоне он еще защищал на футбольном поле цвета кировского «Динамо».

Освобождены из команды А. Хомутецкий, А. Паров, В. Кириллов. Закончили играть В. Шевченко и В. Букиевский. В московское «Динамо» перешел М. Чесноков, в смоленскую «Искру» — А. Павлов, в ярославский «Шинник» — В. Никонов.

Среди новичков — вратарь И. Пестрцов. Ему 21 год. Воспитанник краснодарской «Кубани». Выступал за казанский «Рубин». В конце 1981 г. был приглашен в московское «Динамо», играл в дублирующем составе. В прошлом сезоне защищал цвета брянского «Динамо».

После двухгодичного перерыва вернулся из смоленской «Искры» воспитанник «Локомотива» 23-летний А. Колесников, начинавший в нападении, а сейчас действующий в средней линии. Из этой же команды принял известный по выступлениям за московский «Спартак» 27-летний форвард А. Калашников. В прошлом году он установил рекорд «Искры» по результативности за сезон (13 мячей). Тренеры «Локомотива» также рассчитывают на его качества бомбардира. Не исключено возвращение в коллектив и опытного защитника Н. Калайчева.

Среди большой группы молодежи следует отметить прошлогодних дублеров защитников М. Лютого и Д. Горькова, всерьез заявивших о своих претензиях на место в основном составе. Большие надежды возлагаются на воспитанника СДЮСШОР «Локомотив» 18-летнего нападающего Р. Галлагбера, участника юношеских сборных Москвы и ССР. Его ровесник В. Абрамзон также выступал за сборную столицы, пробовал свои силы в команде мастеров ФШМ.



1983 г. «Локомотив» — СКА (Хабаровск). Момент игры

Интересным представляется и подход руководителей «Локомотива» к комплектованию дублирующего состава. В него приглашена группа наиболее одаренных выпускников столичной ЭШВСМ 1966—1967 гг. рождения под руководством тренера этой группы мастера спорта Владимира Юльгина. Не исключено, что некоторых из молодых футболистов уже в скором времени можно будет увидеть в основном составе клуба.

«ЛОКОМОТИВ» УВЕЛИЧИВАЕТ РАЗРЫВ

Упорно складывались взаимоотношения московского «Локомотива» с хабаровским СКА в чемпионатах страны. Впервые они встретились в год учреждения первой лиги (1970 г.), а затем продолжили знакомство начиная с 1981 г. До прошлого сезона железнодорожники сохраняли минимальный перевес в общем балансе встреч, установившийся при первом знакомстве соперников (результаты первых матчей «Локомотив» — СКА — 1:0, 0:0), поскольку в последующих турнирах команды делили очки (0:1, 3:1 — в 1981 г., 0:1, 2:0 — в 1982 г.).

В прошлом году, несмотря на свои турнирные неурядицы «Локомотив», как ни странно, сумел увеличить преимущество в матчах с армейцами, хотя в турнирной таблице ушел от них недалеко. 8 июля в Москве хозяева поля, неделей раньше завоевавшие Кубок МССЖ, как говорится, на волне удачи, победили дальневосточников с рекордным счетом для их встреч — 4:1. А 26 октября в матче второго круга «Локомотив» впервые добился победы на хабаровском стадионе имени В. И. Ленина — 1:0.

Теперь, после 8 состоявшихся встреч показатели команд в общем балансе таковы: 5 побед москвичей, 2 — армейцев и лишь одна ничья. Разность мячей 11—4 в пользу «Локомотива».

Самый результативный в прошедших встречах — москвич В. Муханов — 3 гола. По одному мячу забили продолжающие выступать в составах своих команд В. Шеинчик, А. Хариков, А. Бокий (все — «Локомотив»), В. Козлов, В. Крымский (оба — СКА). Полузащитник Владимир Крымский — единственный футболист в составе обеих команд, участвовавший в первом турнире первой лиги (1970 г.).

ХАБАРОВСКИЙ СКА: ФАКТЫ ИСТОРИИ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Хабаровский СКА считается флагманом дальневосточного футбола. Ни у одной команды этого региона нет такого впечатляющего послужного списка. Основанная в 1947 г. команда 30 лет назад стала обладательницей Кубка РСФСР, а на следующий год повторила этот успех. К достижениям армейцев следует отнести и 4-е место на Спартакиаде народов РСФСР 1956 г. За время участия в чемпионатах страны по классу «Б» (1957—1965 гг.) СКА трижды выигрывал зональные турниры. В 1969 г. хабаровские футболисты стали победителями зонального турнира второй группы класса «А», а на финале в Симферополе в борьбе за путевку в лигу сильнейших заняли 3-е место.

В первой лиге СКА дебютировал в 1970 г. и неудачно. Заняв прошлогоднее 21-е место, армейцы покинули второй эшелон на целых 10 лет. Повторный дебют (в 1980 г.) резко повысил репутацию хабаровского клуба. Команда уверенно провела сезон и замкнула шестерку сильнейших, оставив позади такие известные клубы как вильнюсский «Жальгирис», «Зарю», кутаисское «Торпедо», кинешемский «Пистру» и другие. В дальнейшем удержаться на высоких позициях армейцам не удалось. Более того, все последующие сезоны СКА балансировал на грани перехода во вторую лигу и лишь ценой больших усилий оставался у роковой черты не пересекая ее (19-е место в 1981, 1983 гг., 16-е — в 1982 г.).



1983 г. «Локомотив» — СКА (Хабаровск). Единоборство между Игорем Макаровым и армейцем Владимиром Бычковым.

Всего в первой лиге команда провела 218 матчей: 70 побед, 56 ничьих, 92 поражения; разность мячей 184—261. Самая крупная победа — 5:0 (над «Бустоном», Джизак в 1981 г.). Самое крупное поражение — 1:6 (от СКА, Одесса в 1981 г.). Наибольшее число матчей за клуб в первой лиге провел В. Крымский — 176. Лучший бомбардир — Г. Рюмин — 37 мячей. Он же — рекордсмен за сезон — 16 мячей в 1980 г.

Для становления хабаровского СКА много сделал известный специалист заслуженный тренер ССР Валентин Николаев, возглавлявший команду в 1966—1967 гг. 11 лет работал с коллективом армейцев заслуженный тренер РСФСР Борис Семенов. А в прошлом сезоне наставником армейцев был заслуженный мастер спорта Валентин Афонин. Осенью он передал свои полномочия бывшему одноклубнику (вместе играли в ростовском СКА) мастеру спорта международного класса Леониду Васильевичу Назаренко.

Назаренко — самый молодой старший тренер в первой лиге. Ему 29 лет. В футбол начал играть в Ростове-на-Дону. С 1972 г. — в командах мастеров. Выступал за СКА, Ростов-на-Дону, ЦСКА. В высшей лиге провел 106 матчей, забил 23 мяча. Входил в состав юношеской и молодежной сборных ССР. За первую сборную ССР провел 8 матчей, забил 2 мяча. З-й призер Олимпиады-76 в Монреале. В 1980 г. в результате тяжелой травмы Назаренко оставил футбольное поле. Имеет высшее физкультурное образование.